



辽河沿岸焕然一新

# 社会治理在身边

## “创城”在行动

文明让生活更美好。建设文明城市是我们的不懈追求,也承载着市民的共同期盼和愿望。只有提高保障和改善民生,不断满足人民日益增长的美好生活需要,不断促进社会环境更优、更美,形成有效的社会治理、良好的社会秩序,人民获得感、幸福感、安全感才会更加充实、更有保障、更可持续。而这离不开城市的精细化管理。城市的精细化管理是慢活儿、细功夫,需要城市管理执法人员维持城市秩序。打扮城市环境,更需要广大市民的共同参与和共同维护,从而不断提高城市人居环境水平,为建设美丽辽源不懈努力。

### 镜头一:尘土少了,环境好了

打造宜居、干净、和谐的城市,一直是辽源城管人为之奋斗的目标。如何将扬尘及渣土运输污染治理好,也是辽源城管人工作的重点。随着城市建设步伐的不断加快,城区内大小建设工地越来越多,进行城区渣土专项整治便显得尤为必要。市民李先生对此深有感触:“以前在街上经常看见一辆辆满载泥土砂石的大型车辆飞驰而过,又是灰尘又是噪声,给市民生活、出行、休息都带来了很大影响。自渣土专项整治活动开展以来,这种情况明显少多了,空气也变好了,道路也干净了,这些变化让附近的居民很满意。”

为全面净化我市施工工地周边环境,根除施工车辆轮胎带泥、带土、带尘上路及运输渣土车辆无密闭、无覆盖对城市环境的影响。根据《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》相关规定,作为重点专项整治工作,市城市管理综合行政执法支队全天候组织执法人员对渣土运输车辆进行查处,至今已出动执法人员2000余人次,出动执法车辆450余辆次,清理散落飘管15000平方米,累计罚款35000余元,保证了全市的街道干净整洁,有效杜绝了渣土运输车辆所带的泥沙污染路面。城管支队也将进一步对各个施工工地现场进行排查,从源头上保证渣土运输车辆干净整洁上路。

### 镜头二:治好城市“牛皮癣”

随着城市环境整体水平的提升,我市的城市面貌有了很大的改观,贴满“牛皮癣”的广告墙焕然一新,整片街道干净整洁令人心生愉悦。

在这之前,那些小广告成了附近居民的卫生难题,是困扰城市管理的顽疾,开展清理小广告工作,是创建全国文明城市工作中的重要内容。随着近几年对违法广告的持续打击,沿街违法广告的数量持续下降,但各楼院小区内的违法广告张贴问题依然突出。为实现全域化和精细化管理的工作目标,为深化落实市委、市政府创建“全国文明城市”的部署,结合“走遍辽源”环境整治活动,改善人居环境,提升城市品位,彻底解决张贴、喷涂非法小广告这一城市顽疾。城管支队对街道两侧小广告进行了专项整治。城管支队克服资金、人员、设备等方面的困难,购置了小广告专用清除设备,对人民大街、西宁大路、辽河大路等全市主次街路和居民区内部非法张贴的小广告进行反复清除,并对非法张贴、喷涂小广告的行为进行行政处罚,城市“牛皮癣”得到了有效治理。截至目前,累计清理非法小广告70000余处,处罚6件,处罚金额10000元。

### 镜头三:市容环境大提升

市容市貌,是城市环境给人们的第一印象,他既是这座城市经济社会发展实力的体现,同时也折射出该城市的文明程度。为切实加强我市城市管

理,全面展示我市良好的城市形象和较高的文明水准。市城市管理综合行政执法支队多措并举开展市容环境综合整治行动,针对全市目前存在的突出问题,重点治理店外经营、乱摆乱放、门前杂物等影响市容环境问题。城管支队加大整治力度,采取集中整治的方式,对违法行为进行严格治理,并加大巡查力度,做到发现一处整治一处。在我市文明城市创建期间共出动执法人员2600余人次,执法车辆1200余辆次,清理沿街各类店外经营、乱摆乱放1200余处,各类门前杂物堆放700余处,排查主要街路100余条,经过大力整治后,市容环境发生了较大变化,城市管理工作提高到了新水平。下一步,城管支队将继续落实常态化治理工作,咬紧市容整治工作不松劲,夯实整治效果,为辽源市民打造美丽宜居环境。

### 镜头四:告别油烟污染

一直以来,油烟扰民问题是城管工作的难点之一,群众投诉多、反映也十分强烈。为解决这一问题,市城管支队执法人员深入城区各餐饮单位、门店开展油烟净化设施设置使用情况专项排查,规范餐饮单位、门店排烟系统,减少露天烧烤污染和扰民现象,对重要餐饮街路,如中康街、富源路、兴医胡同(市医院东侧)、新兴路、人民大街龙山新城B区正门等油烟污染情况逐户检查并对流动摊位烧烤进行清理,累计出动执法人员500余人次,执法车辆200余辆次,暂扣流动烧烤车辆58辆。行动中执法人员深入餐饮店后厨对油烟排放情况进行仔细排查,对不达标单位、经营业主下达整改通知书,并安装油烟净化装置。同时向广大市民大力宣传餐饮油烟治理工作的意义、政策和要求,加大对油烟污染环境违法行为的曝光力度,切实提高群众参与和监督餐饮油烟治理的积极性。通过此次行动,经营业主的法律意识和环保意识明显提高。

### 镜头五:景观美,生态兴

如今,辽河两岸有了显著的变化,河水多了、坝筑高了,环境美了,两岸干净整洁,河道边散步的人也越来越多,人们和各级政府都在积极保护辽河,保护这条源远流长的母亲河。

初秋时节,步入辽河畔,水天一色,波光粼粼,高楼、碧水交相辉映,如诗如画的风光,成为市民休闲健身的好地方。“现在的辽河岸边真是太美了!晚饭后或周末只要有时间我就会过来看一看,这里承载了我市生态保护和发展的太多记忆,建议你们有时间来走一走、看一看。”家住市委小区的张先生常常向朋友们发出这样的邀请。近年来,我市统筹山水林田湖草系统治理,深入实施百万亩造林工程、百公里河道治理工程、百万亩良田建设工程,做活“林田水”三篇文章,积极探索生态优先、绿色发展之路。目前,东辽河河清断面历史性达到四类水体,百万亩造林完成45万亩,累计治理河道143公里,高标准农田达到194万亩。

## ·评论·

### 创建“全国文明城市”,只有参与者,没有旁观者

我市在创建“全国文明城市”工作中,不断完善城市功能,提高市民生活质量,提升市民素质涵养,城市品质和文明程度迈上了一个新台阶。社会文明对于每一个人来说,只有参与者,没有旁观者。好的生活环境,需要市民共同努力、倾情付出。一张笑脸、一句话语、一个举止,不同的人以不同的表情演绎着文明的故事,体现着辽源人的文明素质,并展现出空前的凝聚力。

城市文明建设要坚持外提“形象”,内蕴“气质”,着力提升老旧小区基础设施,改善生活环境,为广大群众营造和谐宜居的居住环境,赢得老百姓的支持。同时,积极开展社区志愿服务,不断满足群众日益增长的精神文化需求,着力提升市民文明素质,

形成“创城”长效机制,让“创城”结出累累硕果。而文明城市建设是一项系统工程,每个单位、每个人都是创建主体。因此,更要培育和践行社会主义核心价值观,结合乡村振兴战略的推进实施,利用好各类阵地资源,提升居民的社会责任意识、集体意识、主人翁意识,广泛开展文明村镇、文明家庭等群众性精神文明创建活动,努力营造良好的文明乡风,提升整体城市风貌。积极开展群众喜闻乐见的创建活动,让文明实践真正融入群众的生产生活,让文明实践工作成为新时代人民群众对美好生活新期待的新载体、新阵地。

习近平总书记强调:“人民城市人民建,人民城市为人民。”文明城市创建,全民参与更有效。要坚持“创城依靠人民,创城为了人民,创城惠及人民”的理念,把“为民、利民、惠民”要求贯穿到“创城”工作的各个环节中,打好“创城”迎评攻坚的“人民战争”。文明没有旁观者,要靠你、靠我、靠他,文明创建靠大家,人人都是主力军,人人都是践行者。

城市环境显著改善



志愿者配合城管清理小广告



规范餐饮单位,减少油烟排放



市区街路干净整洁